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Szerda, Julius 8.

Tizen három szótöbbség.
Kolonnái, julius 7.

Ilyen szerencsétlen számú szó­
többséggel nyert bizalomnyilváni- 
tásl Jellasics utóda, Khuen-Héder­
váry, mint magyar miniszterelnök, 
Kolozsvár város törvényhatósági bi­
zottságának mai rendki vilii közgyű­
lésétől.

A mi előzékeny és mindig lo- 
yalis városi tanácsunk sietett a rend­
kívüli közgyűlésen előterjeszteni az 
uj kormány leiratát, melyben a bán­
miniszterelnök tudatja a törvény­
hatósággal, hogy a korona őt bízta 
meg a kormány alakításával, s kéri 
annak tudomásul vételét és a tör­
vényhatósági bizottság támogatását.

Már előzetesen is helytelenítet­
tük azt a buzgóságot, hogy rend­
kívüli közgyűlés elé terjesztik a 
leiratot; s a városi tanács ezen 
előterjesztése, mely az egyszerű tu­
domásul vétel mellett, bizalmat is 
indítványozott, meggyőzött min** 
két azon föltevésünkben, hogy ta 
nácsunk sohasem akar hátra ma­
radni azok között, kik az üdvözlé­
sekkel és bizalomnyilvánitásokkal 
igyekeznek érdemeket szerezni a 
legnópszerütlenebb miniszterelnökök 
előtt is.

Kellő értékére szállította le ezt 
a buzgóságot dr. Deák Albert ha­
zafias érzéstől áthatott ellenindit- 
ványa, mely szerint :

„a város kösönsége a gr. Khuen- 
Héderváry kormány kinevezéséről szóló 
kormányleiratot afeletti aggodalmá­
nak kifejezése mellett veszi tudomásul, 
hogy a kormány székfoglalása a par­
lament normális működésére és a bo­
nyolult helyzetből kibontakozásra an­
nál kevésbbé nyújt kilátást, mert a 
kormány programmj óiban a nemzet­
nek a véderő szervezetében a nemzeti 
szellem érvényesülésére célzó jogos 
kívánalmai teljesítésére nézve nem tett 
határozott megnyugtató kijelentéseket."

Nagyon természetesnek találjuk 
tehát, hogy a kommunitás jelenlevő 
többségének, mely háromnegyed rész­
ben tisztviselőkből és hű mamdukokból 
állott, ez indítványban kifejezett ag­
godalommal teljes tudomásul vétel 
nem tetszett s látható nagy öröm­
mel sorakoztak ahhoz az indítvány-

TÁRCA.
likőr az akácfa hullatja 

levelét . • .
Irta: Révai Károly.

— Üljön ide szembe velem. Az asztal 
túlsó oldala mellé. Ne ilyen közel ! Nem 
akarok önnel bizalmas közelségben lenni. 
Az már elmúlt. Elég volt öt évi bizalmas­
kodás. Most csak mint barátok állunk egy­
mással szemben, mint olyan barátok, kik­
nek valami leszámolni valójuk van egymás­
sal. Azaz csak nekem van eddig elé leszá­
molni valóm. Önnek nincs semmi. A ,tar 
tozik“ és „követel" rovat közül az egyik 
tele van, a másik üres. Melyik a kettő kö­
zül ? Találja ki barátom, önre bízom. De 
annyit mondhatok, hogy mire az akác hul­
latni kezdi illatos fehér virágát, a számlát 
kiegyenlítjük. Igen! Úgy segítsen meg en­
gem az Isten, a milyen igazán beszélek.

Min.len szenvedély nélkül, hideg nyu­
galommal ejtette ki a szavakat Bogáti 
Emilné s helyet mutatott férjének az asztal 
mellett. Aztán ő maga is leült s vizszinü 
szemeivel élesen nézett férjére. Bogáti izga­
tott volt. Ideges nyugtalansággal sodort egy 
cigarettet és rágyújtott. Arca halvány volt, 
csak homlokán gyűlt ki a lázas pir. Érezte, 
tudta, hogy e pillanatban komoly, életbe­
vágó kérdések jönnek majd szóba.

Nos igen! Mert hogyan állottak ők 
egymással szemben? Egyik oldalon egy léha 
kéjvágyó, férj, ki a szerelmet ott keresi, a 
tiol találja. Akár az utca sarában. A másik 
oldalon egy becsületes asszony, ki ugyan 
nem szép, nem is bájos, nem is kedves', de 
meg nem becsülhető kincse, hogy két szép 
gyermek anyja, jó háziasszony és férjét ra­
jongásig szereti.

— Hallgatom édesem! — felelte a férj 
csöndes megadással, — aztán ha elvégezte, 
majd én beszélek. 

hoz, mely „hazafias tisztelettel üdvözli1' 
a volt horvát bán minisztériumát.

És ebben a fölbuzdulásban, eb­
ben a ^tiszteletteljes üdvözlésben^ az a 
legszomorubb, hogy a függetlenségi 
párt egyik tiszteletreméltó tagjának 
agyában szülemlett meg az indít­
vány, a ki valószínűleg nem tud 
kibontakozni a mai politikai viszo­
nyok zűrzavaros hatása alól, s azt 
hihette, hogy Kolozsvár város tör­
vényhatóságának »tiszteletteljes üd- 
vözlése« által Khuen-Héderváryt a 
„haza törvényes jogainak és alkotmányá­
nak megvédésére^ sarkallja.

Micsoda naiv gondolkozása volt 
azt elhinni. Khuen-Héderváryt, a ki 
horvát báni méltóságát a korona 
kegyéből ugyan, de magyar minisz­
terelnök ajánlása révén nyerte el, 
a ki húsz éves működését sohasem 
Magyarország jólétének, tekintélyé­
nek előmozdítására használta fel, 
sőt ellenkezőleg, Horvátországot a 
Jellasics-korára emlékeztető ellen­
séges magatartásra nevelte, hol Ma­
gyarország tekintélyét, czimerét, 
nyelvét, jelvényeit, sárba tiporták, 
kigunyolták s nyílt lázadásba törtek 
Magyarország ellen, azt a horvát 
bánt, mint miniszterelnököt a ma­
gyar törvények, jogok és a magyar 
alkotmány megvédésére ily „tiszte­
letteljes üdvözlésekkel" megnyerni 
nem lehet.

Az ő törekvése, célja, küldetése 
csupán az lehet, hogy szép szerével, 
alkudozásokkal, ha lehet, s ha igy 
nem, nó hát akkor erőszakkal, par­
lamenti feloszlatással, tehát törvény- 
tiprással is megszerezze Bécsnek, 
vagy az osztrák kamariliának azt 
az örömet és boldogságot, hogy 
Magyarországot az osztrák leigázá­
sának, kiszipolyozásának biztosítsa.

Csak előre törvényhatóságok ; 
minél több ily tiszteletteljes üdvöz­
lést Khuen-Hédervárynak s akkor 
nyugodtak lehettek a felől, hogy ő 
soha ki nem eszközli a koronától 
sem a magyar vezényszót, sem 
a tnavyar zászlót a hadsereg szá­
mára ; sem a közgazdasági kü­
lönválást Ausztriától. Hanem ma­
rad minden úgy, a mint volt 
1867-től, folytatása a közel négy­
száz éves szolgaságnak, osztrák le­
igázásnak a közös törvény alapján, 
mely elég erős rabláncnak bizonyult

— Önnek is van mondani valója ? 
Csodálkozom ? Legfeljebb védheti magát, de 
támadni oka nincs ez ideig.

Az utolsó szót erős hangsúlyozással 
ejtette ki. Meglátszott, kiérzelt beszédjéből, 
hogy fenyegetőzni akar.

Kérem csak röviden I a keserű orvos­
ságot jobb hamar lenyelni, mint apránként 
kanalazni.

Keserűn mosolygott, mintha már az 
első adagot beszedte volna. Pedig az asz- 
szony még nem is mondott semmit. Igaz 
ugyan, hogy a bevezetésből már következ­
tetni lehetett a tárgyalás menetére.

Tavasz eleje volt. A nap melegen tű­
zött a nagy oszlopos folyosóra, hová már 
kirakták a szobai növényeket, hogy a 
hosszú tél után az enyhe tavaszi légben 
felüdüljenek. A folyosóval szemben a nagy 
park terült el, akácz és gesztenye fával. Az 
akíczok már bontogatták rügyeiket, a vad­
gesztenyéknek rozsda-vörös, ragacsos bim­
bóik hasadoztak, a fü szép egyenletesen bujt 
ki a táblákon és sárga virágtól tarkállott. 
Az egész természet üdén, illatosán lé- 
lekzett.

Bogátiné lenézett a viruló parkra, 
aztán nyugodtan férjére tekintett:

— Rövid leszek, a mennyiben röviden 
felsorolhatom bűneit édes barátom. Em­
lékszik-e, rövid pár hónap előtt mit be­
széltünk együtt? Nem emlékszik? Tudja-e 
mit mondtam akkor önnek, mikor azzal a 
fehér márvány arcú szirénnel megcsalt en­
gem ? Azzal a kábitóan szép nővel, ki ne­
kem legjobb barátnőm volt ! Nem jut 
eszébe? Lássa barátom, kár volt ezt elfe­
lednie ! Szótul-szóra azt mondtam : E gya­
lázatos tettét önnek megbocsátom, de el 
nem feledem soha. Hanem ha még valaha 
ahoz a nőhöz közeledik, — eldobom ma­
gamtol női büszkeségemet, megbosszulom 
magamat, visszaadom önnek a sértést. 
Szemet szemért! Amint ön viseli magát, 
én is úgy fogok cselekedni !

— Dá hiszen esküszöm önnek éde­
sem, hogy azóta soha nem beszéltem az­
zal a nővel ! 

a magyar függetlenség és önálló­
ságnak az osztrák birodalomban 
való fogvatartására.

De hisszük, reméljük, hogy ez 
a tizenhármas'szótöbbség egy rossz 
útra tévedt törvényhatósági bizott­
ság határozatának dokumentuma 
leend s a valódi hazaszeretet és 
fölbuzdulás tilalomfának állítja fel 
Magyarország többi megyei és vá­
rosi bizottságai elé, hogy Kolozsvár 
példáját ez utón ne kövessék.

Mi őszintén sajnáljuk, hogy 
Mátyás király szülővárosában ez az 
eset megtörténhetett.

Ezt menteni nem, sőt jóvátenni 
is alig lehet. Bízunk városunk pol­
gárságának hazafiságában, hogy a 
vezeklés módját megtalálja.

Részletes tudósításunkat a köz­
gyűlésről lapunk más helyén adjuk.

Az egységes párt.
Budapesti munkatársunktól.

Megírtuk ismételten, hogy a nemzeti 
eszmék ellenségei, akik ott ülnek a kor­
mány padján és e mögött, korán örvendez­
nek, ha azt hiszik, hogy a függetlenségi 
párlot könnyű szerrel szét lehet robbantani.

Nagyban hiresztelték, hogy az impor­
tált miniszterelnök Wekerle nyomdokaiba 
lépelt, kinek az volt szerintük a legnagyobb 
érdeme, hogy szétrobbantotta a független­
ségi pártot.

Az összehasonlítás sántikál, akár egy 
hasonlat. Wekerle elvi éket vert a két párt 
árnyalata közé; mig most csak taktikai fo­
gással akarták szétválasztani azokat, kiket 
azonos eszmék lelkesítenek.

Olyan ez a függetlenségi párt mint a 
jó magyar házaspár. A gazduram éltesebb, 
meggondoltabb, a menyecske kardos, tűz­
ről pattant. Néha zsörtölődnek, kissé per­
lekednek is, de közös veszedelem idején 
(gymás nyakába borulnak és egy szívvel, 
egy lélekkel sikra szállnak a maguk igazá­
ért; közös szeretettel védik a házi tűzhely 
szentségét.

Micsoda rövidlátó magyarok, a kik a 
függetlenségi párt bomlásában látnák az 
ország boldogulását. Ha ez a párt nem volna, 
Magyarország az osztrákok kész prédája 
lenne ; ellentállás nélkül fosztanák ki a ma­
gyar népet a maga jogaiból és javaiból. A 
bécsi moloch, mely mindig éhes, egyre falná 
a húsúnkat, egyre szívná vérünket. Azok a 
magyarok, kiknek nincsen bátorságuk nyíl­

— Tudom, nem is kell esküdnie, mert 
meg vagyok győződve róla !

— No hát aztán, miért e szörnyű in­
gerültség ?

— Miért? Hát most nem másokkal 
csal meg engem? Nincs-e önnek egész 
csomó kedvese ?

— Rágalom 1 rosszakaróig terjesztik !
— Rossz akarói I Hahaha I Mondja jó­

akarói- Hiszen épen kedvesei hirdetik uton- 
utfélen, hogy önt meghódították.

— Dicsekvés talán egyik-másik ré­
széről !

— No épen ! van is mit dicsekedni 
az ön szerelmével! Én részemről arcpiru­
lással vallom be ezután, hogy önt valaha 
szerettem s hogy tán ön is némi kis von- 
zalmit érzett irányomban!

Kissé elcsuklott a hangja s egy köny 
jelent meg pilláin.

— Hiszen lelkem, én magát most is 
szeretem !

— Szeret ? Legalább most az egyszer 
legyen őtzinte és ne izetlenkedjék I Utálom 
a képmutatást. Én ha tint meg fogom csalni, 
nyíltan bevallom, el nem tagadom soha !

— Talán csak nincs szándéka meg­
csalni engem ? Vagy igen ?

— Meglehet ! Sőt valószínű ! Kétségbe­
esett betegségen, kétségbeesett gyógyszer 
segít !

— Vigyázzon, mit cselekszik !
— Talán ellenvetései vannak ?
— Ellenvetéseim ? Nem. Hanem ko­

moly figyelmeztetésem a jövőre nézve. Az 
első ballépésre el fogok öntől válni !

— Elválni? Mit bánom én ! Hiszen 
úgy is pokol az én életem ön mellett ! 
Mindenki megmosolyogja gyávaságomat s a 
kitüntetett kedvencek szemembe kacagnak !

— De önnek gyermekei vannak, azokra 
is gondolni kell !

— Hát ön gondolt azokra ?
— Ne izgassa magát édesem, árt az 

egészségének. Hagyjuk e tárgyat, jöjjünk, 
béküljünk meg, mint jó hánastársak hoz 
illik !

Gyöngéden megfogta kezét az aszta­

tan szint vallani saját édes hazájuk igazai 
mellett, kik egy címért, egy cifra keresztért, 
egy vállveregetésérl, az udvari kegy egy su­
garáért, a hatalomért, vagy bármi másért 
az úgynevezett nagyhatalmi kérdést tolják, 
mely nem egyéb, mint a valódi magyar 
függetlenség halottas kocsija, örvendjenek, 
hogy vannak bátrabb, tisztább látású, ön­
zetlen hazafiak, a kik nem áhítoznak sem 
címet, sem rangot, sem hatalmat, hanem 
nemes egyszerűséggel feláldozzák egyéni vá­
gyaikat és odadobják magukat gátnak a 
bécsi romboló áradat elé és megakadályoz­
zák, hogy az osztrák özönviz minduntalan 
elöntse a magyar virányokat.

A tegnapi pártértekezlet a helyzet ma­
gaslatára emelkedett. Szavazások és szám­
arányok mellékesek ; a fő az, hogy a párt 
együtt marad és hivatott vezére is ott ma­
rad az ellen, anélkül, hogy bárkinek meg 
kellene tagadnia a meggyőződését ; anélkül, 
hogy az ország javát és boldogulását bárki 
is szem elől tévesztene volna.

Bármint forduljon a politikai helyzet, 
az egységes párt mindig a maga helyén 
lesz, mindig teljesíteni fogja a rendes par­
lamenti ellenőrzést meghaladó nagy nemzeti 
feladatát és ha nem is juthat egyelőre 
kormányra, ezentúl mindig kezében fogja 
tartani a kormányok sorsát és kétségtelenül 
el fog jutni odáig is, hogy a magyar nép 
túlnyomó többsége rá fogja bízni az ország 
ügyeinek közvetlen vezetését is.

Országgyűlés.
A képviselőház ülése.

Budapest, julius 7.

Elnök: Apponyi Albert gróf.
Az irományok előterjesztése után
Hegedűs Sándor : Napirend előtt 

szólal fel. Zboray Miklós múltkori inter­
pellációját olyan formában tette, melyből 
esetleg azt is gondolhatja valaki, mintha az 
ő minisztersége korában egyes részvénytár­
saságnak illetéktelen kedvezményeket nyúj­
tott volna. Adatokkal igazolja, hogy ez a 
föltevés nem felel meg a valóságnak, Ra- 
kovszky közbeszólásaival egyenesen úgy 
aposztrofálta öt, hogy erre nem lehet más 
felelete, minthogy felkéri a jelenlegi keres­
kedelemügyi minisztert indítson szóló ellen 
szigorú vizsgálatot s egyúttal adjon alkal­
mat Rakovszkynak, hogy beletekinthessen a 
vizsgálat aktáiba arra a vádra vonatkozó­
iig, mintha ő az állam vagyonából gazda­
godott volna meg, fölajánlja a Magyar Jel­
zálog Hitelbanknál levő és csekély vagyo­
nára vonatkozó könyv-feljegyzéseket 20 évre 
visszamenőleg. Addig azonban elvárja Ra- 
kovszkytól, hogy itt a Házban fogja kije 
lenteni, hogy gyanúsításai alaptalanok s 

lon keresztül s simogatni kezdte. De Bogá- 
tiné haragos lelkét már nem tudta elcsön- 
desiteni. A mily nyugodt, szenvedélytelen 
kezdte férjével a tárgyalást, ép oly izgalom 
fogta el vége felé. Fölugrott az asztal mel­
lől, kirántotta kezét s kigyult arccal vágta 
szemébe az utolsó szót:

— Vissza fizetem önnek I Mire az 
akác hullatni kezdi virágját, én már leszá­
moltam önnel!

Bogáti Emil is fölállott. Ajkai resz­
kettek az izgalomtól. Ismert,e neje határo­
zottságát s nagyon félt a bekövetkezendő 
eseményektől. Rövid határozott hangon csak 
annyit felelt:

— Az lesz önnek házamban ulolsó 
órája!

Vette kalapját s lesietett a parkba. 
Senki se járt a frissen kavicsolt utakon. 
Örült, hogy egyedül lehet s nem zavarja 
senki. Izgatott, gyors léptekkel járkált le és 
föl s megoldást keresett a kétségbe ejtő 
helyzetben. Bűnös voft; belátta léhaságait, 
de hát mit tehetett róla, ha olyan a vére? 
Tele szenvedélylyel s még nem tombolta ki 
magát!

Épen az akácfák alatt állott meg. Ön­
kéntelenül fölnézett a fakadó rügyekre s 
kezdte számitgatni, hogy vájjon mennyi idő 
van még addig mig szép fehér fürtjeik ki­
nyílnak s mikor hullatják el illatos vi­
rágjaikat ?

— Őrültség! Képtelenség! — gondolta 
magában, — hogyan is tudok ilyenre gon­
dolni ?

Letépett egy ágat s erősen megvérezte 
ujjait. Haragosan dobta a földre s eltaposla 
lábaival.

Mintha az a szegény akác lenne az 
oka mindennek.

Junius eleje volt. A park árnyas fái 
alatt balzsamos illat terjengett. A füves 
táblákon szép rendekben hevert a frissen 
kaszált fü. A gesztenyefák gyönyörűen vi­
rágoztak s illatos mézzel kínálták a nagy 
rajokban zümmögő méheket. Bogáti Emil 

csak pikantéria kereteiből, elfogultságból 
erednek.

Elnök : Következik a napirend a vita 
folytatása a miniszterelnök programmja 
lelett.

Ráth Endre : A kormányelnök iránt 
nem viseltetik politikai bizalommal s azok 
közé tartozik, kik a harcot folytatni kí­
vánják, mert hü en akarja követni Kossuth 
Lajos elvét, hogy igazság nélkül nincs béke. 
(Úgy van ! a szélsőbalon.) A nemzet a le­
folyt küzdelem alatt felébredt álmából és e 
magasztos érzésnek megdobbanását köny- 
nyelmüen elkótyavetyélni nem szabad. (Tet­
szés a szélsőbalon.) A miniszterelnök teg­
napi kijelentéseit nem veszi tudomásul és 
azt látja, hogy közjogunk éppen abból a 
bársonyszékből van megtámadva. (Zajos 
helyeslés a szélsőbalon.)

Nessi Pál: Nem ismeri a magyar 
közjogot.

Ráth Endre : A miniszterelnök múltja 
meg éppen nem képez garanciát, hiszen 
Horvátországban a lefolyt huszesztendő alatt 
úgy működött, hogy az fekete gyászlapokra 
lesz majd feljegyezve Magyarország törté­
nelmében. (Tetszés a szélsőbalon.) Téved­
nek azok, akik azt hiszik, hogy a függet­
lenségi párt talán könnyen ment bele a 
harcba. Nehéz szívvel tette azt, de meg­
tette, mert kötelessége volt a haza, a nem­
zet érdekében, (ügy van I a szélsőbalon.) 
Mondja meg a miniszterelnök odafönt 
azoknak, akiket illet, hogy csak az alatt­
valók szeretete és tisztelete támogathatja 
a trónt. (Helyeslés.) Bár megakarták béní­
tani a küzdelmet, be akarták göngyölíteni a 
kibontott zászlót, hamuval akarták behin­
teni az érzelmek parazsát, az a lelkes kis 
tábor, amelyhez ö is tartozik, nem hagy fel 
a küzdelemmel és tovább folytatja azt a 
haza és a nemzet érdekében. (Hosszas he­
lyeslés a szélsőbalon és az Ugron-párton.) 
A miniszterelnök iránt nem viseltetik bi­
zalommal.

Holló Lajos: A miniszterelnök pro- 
grammja egyáltalán nem elégíti ki s igy 
folylatandónak tartja a harcot a nemzeti 
vívmányokért. A miniszterelnök a létszám 
fölemelést csak egyelőre függesztette föl és 
a delegációban megállapított 38 milliót a 
tarackütegek fölállítására nem ejtette el. 
dacára, hogy legénység hozzájuk nincs. A 
király és a nemzet között a nemzeti enged­
mények miatt már nagy az ür, nem lehet 
tehát most abban hagyni a küzdelmet, 
csakhogy őszre újból kezdjük s addig azt 
az űrt még jobban megnagyobbítsuk. Nem 
is volna észszerű a felsorolt okokon kívül 
egy két hónapig pihenni s aztán tenni ki 
újabb izgalmaknak az országot. A harcot 
megszakítás nélkül kell folytatni, mert a 
mellettünk fellelkesedett nemzetet cserben 
hagyni nem lehet, nem szabad. (Zajos he­
lyeslés a szélsőbalon.)

Nessi Pál: Nem is hagyjuk!
Holló Lajos: Nem tartja lehetőnek, 

hogy a dinasztia képes volna a nemzet 
ellen, amely jogaiért küzd, az alkotmány 
megszegésével behozni a nyílt abszolutiz- 

belépett a parkba. Vígan fütyörészve ha 
ladt a széles tisztára söpört utakon; meg- 
megállott egy-egy virágcsoportnál s kéjjel 
szívta magába a terjengő illatot. Jó kedvű 
volt s épen valami bájos légyottról álmo­
dozott. Mosolyogva sodorgatta csinos ba­
juszát s gondolatban oda röppent ama 
kedves kicsike mellé, kit csak alig egy óra 
előtt hagyott el. Letépett egy rózsát, gomb­
lyukába tűzte s ismét vidáman haladt to­
vább az árnyas fák alatt.

Egyszerre megdöbbent.... Valami 
fájó érzés fogta el szivét. Mintha egy 
pillanatra tőrszúrást érzett volna szivében. 
Eleinte nem tudta mi baja van; körülné­
zett, mintha onnan valamelyik oldalról érte 
volna támadás szivét. Majd sápadtan föl­
nézett, a feje felett összeboruló fákra. Az 
akácok csöndes ringatózással hullatták illa­
tos szirmaikat feje fölött....

Egész testében összerázkódott. A nyi­
tott ablakon kihallatszott a cimbalom resz­
kető hangja, az enyhe szellő elhozta hozzá 
a busongó dalt.

Gyors léptekkel sietett be a házba, s 
sápadtan állt meg a küszöbön. Neje lázban 
égő arccal verte a cimbalom huijait.

Bogáti Emil lassan hozzá közeledett, s 
nézte majdnem önkívületben levő asszonyt. 
Egyszerre a szeme a hó fehér kézén akadt 
meg ; hiányzott arról egy gyűrű, egy ked­
venc, kék köves gyűrű, melyet neje leány­
kora óta szakadatlanul viselt.

— Hol van a gyűrű ? — kérdezte 
Emil izgatottan — Bogátiné tágra nyílt 
szemekkel nézett föl férjére, s onnan vissza 
reszkető kezére, egy-két pillanatig mereven 
nézett, aztán hangos görcsös zokogásban 
tört ki s ráborult a cimbalomra.

Künt gyönge szél ringatta a fák lomb­
jait, s a sűrűn huilongó akác-virágokat be­
hozta a nyitott ablakon. S az illatos fehér 
szirmok szakadatlanul hullottak a park ka­
vicsos útjaira. ... 
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must. Nem merhetik a katonai önkényt 
inaugurálni, a mikor a katonaságot azok az 
adófizetők tartják fenn, a kik ellen irányí­
tani akarnák. A szövetségeseink miatt sem 
volna lehetséges ez. Szóval a hatalmaskodás 
sikerre nem vezethetne. Hiába mondja azt 
a miniszterelnök, hogy a királynak korlátlan 
joga van a Ház feloszlatására, ezt a nézetet 
itt nem osztja senki. (Zajos helyeslés a 
szélsőbalon.)

Nessi Pál : Budapest is megadná a 
képviselőválasztást.

Holló Lnjos : A burkolt abszolutiz­
mussal is megbarátkozhatik a hatalom, — 
megpróbálhatják azt is, de a nemzeti ellen­
állást ez sem fogja megtörni. A küzdelem, 
mindaddig tovább folyik, a miga nemzeti kö­
vetelések teljesülnek. (Élénk tetszés a szélső­
balon.)

Gabányi Miklós: A kormány a nem­
zet érdekeinek állandó ellensége. (Elnök 
csengek)

Elnök : Ilyen kifejezést itt még sem 
lehet használni.

Holló Lajos : Részletezi a miniszter­
elnök programmját s bírálat alá veszi azt. 
Határozott támadás az ország ellen az, hogy 
a kabinetjébe Tomasicsot bevette. (Úgy van ! 
a szélsőbalon.)

Bartha Miklós: Nem is szabad annak 
sokáig itt ülni.

Holló Lajos : A közös vámlarifa ellen 
nyilatkozik s követeli az önálló magyar díj­
szabás elkészítését. A 99. XXX. t. c. félre­
magyarázását Széli Kálmán soha sem en­
gedte meg.

Vészi József : ügy van !
Nessi Pál : Ez volt az ő dédelgetett 

gyermeke.
Holló Lajos : A kormányelnökkel 

szemben, akinek programmja a nemzetre 
ilyen veszedelmes, az adott szó megtartása 
egyenesen magunkra erőszakolt kényszer­
zubbony volna. (Nagy tetszés a szélsőbalon.) 
Lehetetlen a küzdelmet abban hagyni, mig 
a hadseregben a magyarság ki nem dom­
borodik. (ügy van! a szélsőbalon.) Nem 
osztja Kossuth Ferenez álláspontját. Az 
ilyen küzdelemtől való visszavonulás nem 
más, mifit vereség, ezt pedig nem szabad 
elérnünk, (ügy van ! az Ugron-párton és a 
szélsőbal egy részén.) A nemzetet nem sza­
bad njabb megrázkódtatásnak kitenni, a 
harcnak most kell eldőlnie. Az elhatározás­
nak kell forduló pontra jutni odafönnt. 
(Zajos helyeslés, taps a szélsőbalon.)

Hock János: Vagy önállóak vagyunk, 
vagy nem.

Holló Lajos: Az aki a küzdelem egy 
kis részénél meg képes állani, az nem a 
magyar fajból való, annak ereiben nem 
magyar vér buzog. (Úgy van! a szélsőbalon.) 
Ö nem követheti azt a politikát s ezért a 
maga nevében határozati javaslatot nyújt 
be: a krízis csak a nemzeti vívmányok el­
érésével oldható meg. (Hosszas, zajos éljen­
zés és taps a szélsőbalon. A szónokot szá­
mosán üdvözlik.)

Elnök: Az ülést tiz percre felfüg­
geszti.

Szünet után:
Zboray Miklós reflektál Hegedűs Sán­

dor szavaira. Nem áll, hogy a fiumei bank­
kal Baross Gábor is kötött volna prémiumi 
szerződést, hiszen akkor, a midőn a bank 
létesült, Baross már meg is halt

Rakovszky István fentarlja közbe­
szólásait. Hegedűs Sándor a mellett, hogy 
23 banknak volt igazga'ósági tagja a pénz­
ügyi bizottságban referálta a javaslatokat. 
Ki kellene mondani, hogy ne lehessen mi­
niszter a ki három éven belül pénzügyi 
vállalat élén állott. Mégis csak visszás álla­
pot, hogy egy miniszter fia a gyermekszo­
bából a parlamentbe s nagy bankok igaz­
gatói állásába jusson.

Hegedűs Sándor kijelenti, hogy csak 
3 banknál volt az igazgatóságban és semmi­
féle intézetnek nem volt tagja, melynek ér­
dekében miniszter korában összeköti léseit 
felhasználta volna.

Visontai Soma beszédét holnapra 
halasztotta.

Rendkívüli közgyűlés.
Kolozsvár, julius 7.

Az uj kormány üdvözlése.
A közgyűlés tárgysorozatának első 

pontja a miniszterelnöki leirat volt — az 
uj kormány kinevez-'se tárgyában. Elnöklő 
gr. Béldi Ákos főispán bemutatja a leiratot 
és kéri annak egy felirat alakjában törté­
nendő tudomásul vételét.

Dr. Deák Albert bizottsági tag emel­
kedett erre szólásra. Beszédében kiemeli, 
hogy az uj kormány eddigi működése nem 
szolgáltathat okot az elismerésre épen azért ő 
hazafias aggodalommal tekint gróf Khuen- 
Hédervárynak a jövendő működése elé. Ha­
tározati javaslatot nyújt be a felirat meg­
szövegezése céljából.

A törvényhatóság — úgymond — kö- 
telességszerüen tudomásul veszi a kor­
mányra lépést, de kötelessége egyszersmind 
liazafiui aggályának is kifejezést adni.

Tanács József az egész feliratot csupán 
udvariassági ténynek tekinti, épen azért 
nem tartja helyén valónak azt bármely- 
irányú politikai pártárnyalat szempontjából 
lekintetbe venni a következő határozati ja­
vaslatát ajánlja elfogadásra :

• Kolozsvár sz. kir. város törvényha­
tósága az uj miniszterelnököt és társait ki 
neveztetésűk alkalmával hazafias tisztelet­
tel üdvözli és őket minden a haza javára 
irányuló törekvésükben az ország jogainak 
törvényeinek és alkotmányának megvédésé­
ben és megőrzésében hazafias kötelességgel 
támogatni fogjam

Dr. Szamossy János szintén határo­
zati javaslatot óhajtott benyújtani, de mi­
után mindenben elfogadja Tanács József 

indítványát, csatlakozik ehhez a határozati 
javaslathoz.

Élénk érdeklődés kísérte dr. Tutsek 
Sándor felszólalását, a ki rámutatott a fel­
irat közjogi jelentőségére. Szerinte az nem 
csupán udvariassági aktus, mert ha csupán 
udvariassági ténykedés volna ó sem zár­
kózna el attól, hogy a barátságos adjon 
Istenre, barátságos fogadj Istennel feleljünk. 
Szükségesnek tartja, hogy a törvényhatóság 
megnyilatkozzék a kormányelnök program­
jának azon fogyatékosságával szemben, mely 
elmulasztotta a nemzeti aspirációk miként 
leendő kielégítésének módjáról megem­
lékezni.

Dr. Deák Albert javaslatát ajánlja 
ennélfogv i elfogadásra.

Szabó Samu felszólalása után, ki szin­
tén dr. Deák javaslatát pártolta, Somoúi 
István indítványt nyújtott be, mely lénye­
gileg azonos a Tanács József javaslatával, 
csupán annyi módosítással, hogy szüksé­
gesnek tartja kiemelni, hogy a törvényha­
tóság a békés megoldás — és a törvényes 
rend helyreállításának egyedüli lehetősé­
gét, a nemzeti aspirációk kielégítésé­
ben látja.

Béldi Ákos gróf főispán a bárom be 
nyújtott javaslatot szavazás alá bocsájtva a 
törvényhatósági bizottság Tanács József 
határozati javaslatát fogadta el.

Egyéb leiratok.
A napirend második pontját a két 

belügyminiszteri leiratot a közgyűlés a szak­
osztályok javaslata szellemében tudomásul 
vette. E szerint az állami gyermekmenhely 
részére megvásárolt, telek vételára a belügy­
miniszter elutasító leirata következtében 
nem a községi gyámpénztárból, hanem a 
tisztviselői nyugdíjalaptól fog 4% kamat 
mellett kölcsön vétetni.

A városatyák számának 
emelése.

A törvényhatósági bizottsági tagok 
számának 188-ra való emelése tárgyában : 
szakosztályok által javaslatba hozott tanácsi 
határozatok helybenhagyattak. E törvény 
értelmében ugyanis minden 250 választó­
polgárra egy törvényhatósági bizottsági tag 
jut. E szerint Kolozsvár szab. kir. város 
bizottsági tagjainak száma a jövő választás 
alkalmával már 188-ra fog felemeltetni. 
Ezzel kapcsolatban a régi négy választó­
kerületből nyolcat szerveznek. Az uj rend 
életbeléptetése előtt a közönség nyomtat­
vány utján fog tájékoztatni.

Az ideiglenes gyermekmen- 
hely ügye.

Ezen pont letárgyalása után Esz 
terházy László főjegyző a tanács azon elő­
terjesztését mutatta be, mely az állami 
gyermekmenhely felállítása és véglegesítése 
előtt annak ideiglenes elhelyezését tárgyalja. 
Bosnyák Zoltán miniszteri oszt, tanácsos a 
miniszter megbízásából megtekintette az 
arra alkalmas helyeket s most jelentéstétel 
végett visszautazott. Az állandó gyermek- 
menhely, mely hivatva lesz nem csak a 
megye, de egész Erdély területére kihatni, 
ily módon jövő október előtt megnyitható 
nem lesz. Érdeke azonban a városnak, hogy 
az ha ideiglenesen is, de mihamarább léte­
síthető legyen.

Szvacsina Géza polgármester tudatja a 
közgyűléssel, hogy két, magát megnevezni 
nem akaró polgár 600 koronát ajánlott fel 
e nemes célra, a hiányzó 700 koronát pe­
dig társadalmi utón reményű megszerez­
hetni. A közgyűlés a névtelen adakozónak 
köszönetét mondva, utasítja a tanácsot a 
társadalmi akció megindítására és ha az 
esetleg nem vezetne sikerre, úgy utasítja a 
tanácsot a besz-rzés más módjának elő 
terjesztésére.

A korcsolyázó-egylet ügye.
A sétatéri korcsolya egyl.-t bérleti szer­

ződése tárgyában ez alkalommal is élénk 
eszmecsere indult meg. Dr. Tutseknek és 
még másoknak hozzászólása után a köz­
gyűlés a szakosztály javaslatát változatla­
nul elfogadta. A korcsolya-egylet utasittatik 
tehát a már közölt bérleti- és belépő-jegyek 
életbeléptetése által a pályát a nagyközön­
ségnek hozzáférhetővé lenni, ellenesetben a 
jégpálya bérletére árlejtés fog hirdettetni.

Az E. G. E. telepe.
A törvényhatóság engedélyt adott az 

Erdélyi Gazdasági Egyesületnek és Orbók 
Mórnak, hogy a régi faiskola helyén uj te 
lepel létesítsen. A keletkezett utcák csator­
názása és vízvezetéki berendezése tárgyá­
ban a közgyűlés, elfogadta a szakosztály 
javaslatát. A keletkezett négy utca elneve­
zését is azzal a módosítással, hogy az „Er­
délyi Gazda“ ulca csupán a „Gazda" utca 
nevet kapta. A négy uj ulca neve eszerint: 
Attila-, Vörösmarlhy-, Zrínyi- és Gazda­
utca lesz.

Az ex’-lex adóvégrehajtás.
Az ex-lex állapot mialt az adóvégre­

hajtóknak foglalkoztatása iránt hozott szak­
osztályi javaslat tudomásul vétetett. A köz­
ségi pótadók eszerint behajtatnak.

Aszfaltozás.
A város némely utcáiban a járdák 

aszfaltozása tárgyában a szakbizottságok 
javaslata tudomásul vétetett.

Apróbb ügyek.
Két benyújtott kérvény t. i. a ma­

gyar orvosok és természetvizsgálók Kolozs­
várt tartandó XXXII, vándorgyűlése fogad 
tatásának költségeihez való ’ hozzájárulás 
iránt és Diószegi Istvánnak a Honvéd-utca 
130. számú telkén egy lakóház épithetése 
iránt, kedvezően intézletett el.

A napirend letárgyaltatván elnöklő 
Béldi Ákosgr. főispán a rendkívüli közgyűlést 
berekesztette.

Testi nevelés.
Kolozsvár, julius 7.

Most, hogy az iskolai tanterv szerint 
beállott a vakáció —nem követünk el hibát 
— ha ismét felvetjük a testi nevelés kér­
dését. Ha utólag is figyelmeztetjük a szülő­
ket, hogy használják fel a szünidőt arra, hogy 
az iskolai év alatt kimerült gyermekeiknek 
adják vissza az erőt, elevenségei, szóval az 
egészséget.

A beteges, gyönge gyermek képtelen 
megfelelni az iskola és nevelés követelmé­
nyeinek, úgy a mini az kívánatos volna. — 
Ezen a legtöbb szülő aképpen igyekszik 
segíteni, hogy kényezteti, minden szellőtől 
óvja, a szobában őrzi a satnya csemetét.

Mit ér el ezzel az elferdült gyengéd­
séggel ?

Természetesen éppen az ellenkezőjét 
annak,a mire törekednie kellene.

Kénytelenek vagyunk sokszor b vallani, 
hogy ma se volna olykor indokolatlan a spár­
tai szigorúság. Nem kell megütközni. Nem 
arra kérem a szigorúságot, hogy megöljük 
a gyönge gyermekeket, hanem arra, hogy a 
gyönge gyermek megvédése kétszeres ener­
giával történjék. Annak a lehetőségét kel­
lene megnehezíteni, hogy a szülők oktalan 
és ártalmas m jam-szereie'e teljesen aláássa 
a beteges gyermek egészségét.

Pedig mind erősebb, szivósabb ide­
gekre, mind nagyobb munkaerőre van szük­
ségünk, ha meg akarjuk állni helyünket 
abban a marakodásban, a melyet modern 
élet néven ismerünk és kölelességszerüen 
csodálunk. Mái az iskola mind többet és 
többet követel. Miképpen birkózik meg a 
gyermek a reája váró feladattal, ha az ő 
ereje éppen olyan arányban fogy, a mily 
arányban a föladat nő? Sehogy. Valami­
képpen, jól-rosszul keresztül vergődik az is­
kolán és mint fél ember testben és lélek­
ben kimerültön a szerencsés csillagzatra 
bízza, hogy zöld ágra segítse. Ha nem szí­
veskedik meg tenni ezt a szolgálatot a jó 
sors, akkor elzüllik es végzi életét, min: 
önmagával meghasonlott proletár.

Ennek a szörnyű fordulatnak nem le­
hel a gyermek becézgetésével elejét venni. 
Ez még inkább elpuhitja a helyett, hogy 
megedzené. Az apa és anya, a mikor meg­
csinálják a nevelési rendszerüket, kiváló 
helyet jutassanak abban a testgyakoriatok- 
nak, mert meg nem becsülhetik eléggé en­
nek a jellemképző erejét.

Nagyon szomorú, hogy az úgyneve­
zett jó nevelés egyenesen kizárja annak 
lehetőségét, hogy a gyerme ; megerősöd- 
hessék. A papa és a mama cifra ruhába 
öltöztetik és úgy parádéznak vele. Szépen 
kell viselkednie, taktusra lép, feszesen tartja 
magát, belekotyog a nagyok társalgásába és 
beteges affektáltsággal kerüli azokat a mu­
latságokat, a melyek korához illenének.

Igaz, igy egészen elparasztosodnék ; 
szétbomolnék a gondosan fésült haj, össze­
piszkolódnék, sőt még el is szakadna e leg­
újabb divatu ruha, s a mi fő, a papa és a 
mama kénytelenek volnának szégyelni ma­
gukat, hogy ilyen gyermekük van, a ki a 
szabad ég alatt, az üde levegőben, Șa zöld 
pázsiton mulatozik a helyett, hogy bölcs 
megjegyzésekkel fűszerezné a bámulatára 
összegyűlt társ ság beszélgetését. így telik 
el a vakáció s a gyermek természetesen 
nem valami nagy gyönyörű-éggel indul az 
iskolába. Mindjárt kezdődik a panasz, hogy 
nem győzik a sok tanulást, a mire a szülök 
azt mondják, hogy nem kell megerőltetni a 
drága fejecskét, mert hiszen az olyan okos, 
hogy tanulás nélkül is le fogja főzni az 
egész világot. E helyett persze azt kellene 
mondaniok, hogy lanului igenis kell, de a 
test és lélek felüditéséra is kell időt hagyni. 
Azért minden lelkiismeretes szülőnek az 
legyen a feladata, hagy valami oko > beosz­
tást csináljon a gyermekei részére, a mely 
kiegyeztek az iskola követeléseit az egész­
ség követelményeivel. A mig az iskolai rend­
szert gyökeresen meg nem lehet változtatni, 
addig csináljunk kompromisszumot az iskola 
és egészség között, mert elhanyagolni egyi­
ket sem szabad. Ezért terheli nagy mulasztás 
bűne azokat a szülőket, a kik megengedik, 
hogy elteljék a ny rés a nagy szünidő anél­
kül, hogy gyermekeik ezeket a drága heteket 
egészségük megerősítésére használták volna. 
A nagy vakáció az erőgyüjtő a diákra nézve. 
Ekkor mulassa ki magát a természet ölén, 
testedző játékokkal, s térjen vissza erősen, 
egészségesen az iskolába, igy azután jó 
kedvvel Lg hozzá a tanuláshoz.

Be kell látnunk utóvégre is, I ogy az 
eddigi rendszer semmi jóra nem vezethet. 
A nemzedékek túllicitálják egymást az el- 
satnyulásban. Hát hova jutunk igy még a 
legszellemdusabb gyermekekkel is ? Csak a 
pusztulás lehet ennek az iránynak a vége, 
a mely irtózattal kerül minden teslgyakor- 
latot, s különös örömét leli benne, ha még 
a heti két órai tornázás alól is kitudja va­
lami furfanggal szabadítani drága csemeté­
jét. Ha a szülök érzéketleneknek mutatják 
magukat ennek a rendszernak a veszedel­
mei iránt, a tanárok igyekezzenek őket és 
gyermekeiket a jobb útra terelni. Az egyol­
dalú szellemi nevelés káros következményei 
sokkal szembeötlődben állanak előttünk, 
semhogy minden pedagógus föl ne ismerné 
annak a harmóniának a jelentőségét, a mely­
nek a szellemi és testi nevelés között lé­
teznie szükséges. Nem szabad a testgyakor­
lást mint egészen mellékes valamit tekinte­
nünk. Kell, hogy az egész tantestület ma­
gáénak tekintse a testi nevelés ügyét és 
minden tagja a maga képességéhez mérten 
hozzájáruljon annak előmozdításához. Min­
den iskola tantestülete működjék közre, 
hogy a maga iskolájában megszűnjék a régi 
német tornázásnak az a száraz, léleköiö 
rendszere, a mely csak elriasztja a testgya­
korlásoktól a gyermekeket, a helyett, hogy 
buzdítaná és lelke itené.

Mihelyt az alsóbb iskolákban több 
gondot fognak fordítani a testi nevelésre, 
azonnal megjavulnak a viszonyok az egye­
temeken és a többi felső iskolákon. Mert a 
mig az ifjú tizennyolcadik életévébe lép a 
nélkül, hogy megszerette volna a testgya 
korlatot, a nélkül, hogy megismerte volna 
annak fontosságát, addig alig lehet ezen a 
téren valami figyelemreméltó eredményt 
várni a felső iskolákon. Addig minden év­
ben ismétlődni fog a régi szomorú történet, 
hogy a fiatal embert, a mint kiszabadul a 
középiskolából, hatalmába keríti a kávéház, 
bor, a kártya és a nő; elpocsékolja életének 
legszebb éveit úgy, hogy később mindig 
sírva gondol vissza a könnyelmű pazarlásra, 
a mit akkor vitt végbe, a mikor még csak 
készülnie kellett volna az életre.

Vegyék komolyan feladatukat az összes 
tantestületek, annál is inkább, mert láthatni, 
hogy a közoktatásügy legilletékesebb ténye­
zői minő súlyt fektetnek a testi nevelés 
fellendülésére. Főképen pedig nem kell ki­
búvót keresni abban, hogy e testi nevelés 
gondjai tulajdonképen a család gondjai 
közé tartoznak. Hanem inkább, ha azt tapasz­
talják, hogy a család nem birja fölfogni a 
testgyakorlatoknak egész életre kiható jelen­
tőségét, igyekezzenek erről tájékozni és föl­
világosítani magukat a szülőket.

Neveltünk a hazának egészséges gene­
rációt, ezzel használunk hazánknak leg­
többet.

Gerentsér László.

Pör egy kritika miatt
Főtárgyalás.

— Express tudósítás. —
Ez évi junius hó 4 én Budapesten a 

városligeti színkörben O. Donnel grófnőnek 
a „Város csodája* című népszínművét mu­
tatták be. Erről a bemutató előadásról 
Fáik Richard hírlapíró egyik fővárosi napi­
lapban másnap kritikát irt, amelyben töb­
bek között ezeket mondja:

„A darabban semmi sem történik és 
az egész nem más, mint magyartalan 
zeneszámokkal megszakított népies jele­
nelek sorozata, amelynek vége az, hogy 
akik egymást szeretik, egymáséi lesznek. 
A gyér számban megjelent közönség el­
néző volt a magas korban levő műked­
velő Írónő iránt és a bemulatott elő­
adáshoz illően a lámpák elé tapsolta."

Két nappal később Tarnóczy Gusztáv 
megjelent a lap szerkesztőségében, kijelen­
tette, hogy ő fivére annak a grófnőnek, 
akiről ilyen igaztalan kritikát Írtak, kérte a 
szerkesztőséget, adjon elégtételt és nevezze 
meg a kritikust. A szerkesztőség a kíván­
ságot megtagadta, mire Tarnóczy levelet irt 
a laphoz és ebben igy nyilatkozik:

Ha valaki a nőt, annak arisztokratikus 
leszármazását és korát kritizálja, vagy 
kritikáját ezekkel akarja támogatni, az 
nemcsak ízléstelenségre, de arra is vall, 
hogy kritikájának nem volt tárgyi alakja. 
Mert mivel lenne a darab jobb, ha azt 
nem nő, nem arisztokrata nő és nem 
koros nő írta volna, hanem egy borjú 
fejű pimasz, a milyennek a kritikus lát­
szik. A kritikának csak is bosszú, ki nem 
elégített önérdek lehet célja, mert nem 
való az, hogy a közönség elnéző volt, ha­
nem a zsúfolt színház lelkesen tapsolt, 
babérkoszorút adott a szerzőnek, a mit 
előkelő urakkal bizonyíthat. A darabot a 
grófnő régen irta és azt nemcsak a vidé­
ken adták elő, hanem a külföld is meg 
akarja szerezni, nem lehel tehát olyan 
rossz, a minőnek a kritikus állítja. Többen 
jártak a nővérénél, akik ajánlkoztak,hogy 
pénzért jó kritikái Írnak, de a grófnő 
valamennyit kiutasította. Nem állapítha­
tom meg, vájjon ez a oorjufejü kritikus 
nem-e volt köztük....

Fáik Richárd erre becsületsértés és 
rágalmazás miatt följelentene Tarnóczy 
Gusztávot a levélben foglalt erősen sértő 
kifejezések mi itt.

Ma tárgyalta az ügyet dr. Scintilla 
büntető aljárásbiró. Tarnóczy védő nélkül, 
Fáik Richárd pedig dr. Kovács ügyvéddel 
jeleni meg.

Fáik Richárd kijelenti szóval is, hogy 
panaszát fenntartja; Tarnóczy őt a szennyes 
levéllel inzultálni akarta, ami kitűnik abból 
is, hogy a sorok között burkoltan azzal 
gyanúsítja, mintha ő pénzért Írna jó kritikát. 
Ez a journalisztikai foglalkozását és egyéni 
becsületét mélyen sérti; a gyanúsításra 
nem adott okot, mivel a grófnőt nem 
ismeri és a kritikának nem lehetett sze­
mélyes éle.

Tarnóczy Gusztáv elmondja, hogy a 
Bach-korszakban egyszer büntetve volt már 
azért, mert csárdást táncolt. Nem volt 
szándéka sérteni, csupán nővérének meg­
sértett reputációját akarta megvédelmezni. 
A grófnő, mint dilettáns Írónő, nem pénzért 
ír és darabjai mindenütt tetszésben része­
sültek. Csipkedő, lealázó kritikát éppen 
nem érdemelt meg. Mikor nővére figyel 
meztette őt a megalázi kritikára, elment 
a szerkesztőségbe és kérte, hogy adjanak az 
igazságnak meg nem felelő bírálatért neki 
elégtételt. A szerkesztőség ezt megtagadta 
és ezért irta a levelet minden rossz szán­
dék nélkül. Gyanúsítani már csak azért sem 
akart, mert a szabad sajtónak nagy tisztelője.

Dr. Kovács: Itt a sajtószabadság fra- 
páns megsértéséről van szó, kérek elégté­
telt és szigorú büntetést nemcsak a pana­
szos, hanem az egész sajtó nevében.

A biró (a panaszoshoz :) Nem lehetne 
békés utón elintézni a dolgot ?

A panaszos: Ha a vádlott kijelenti, 
hogy fölhevült állapotban, meggondolatlanul 
cselekedett és ezért bocsánatot kér, akkor 
ezzel is megelégszem.

Tarnóczy : Ezt csak abban az esetben 
teszem, ha viszont Fáik ur kijelenti, hogy 
ő a nővéremet nem ismeri, öt nem akarta 
sérteni és bocsánatot kér tőle.

Fáik : Ezt nem tehettem, mert csak 
kritika jogával éltem.

Tarnóczy: Annál könnyebben megte­
heti ezt.

Dr. Kovács : A sértés olyan súlyos és 
olyan általános, hogy itt föltételes bocsánat 
kérésről nem lehet szó. Tarnóczy ur nem­
csak a panaszost, hanem az egész sajtót 
gyanúsította meg, neki tehát nem csak 
Fáiktól, hanem az egész sajtótól bocsánatot 
kell kérni.

Tarnóczy : A sajtótól bocsánatot ké­
rek, de ő nővéremet megsértette és pedig 
szándékosan, mikor azt irta, hogy a ma 
gas korral szemben a közönség elnéző volt.

Dr. Kovács: Ezért nem lehet bocsá­
natot kérni, mert ez igaz, ha nem hí­
zelgő is.

Tarnóczy: Ismétlem, csak a sajtótól 
kérek bocsánatot, de Fáik úrtól csupán 
abban az esetben, ha ő is megköveti a nő­
véremet.

A biro:Miután nem tudnak megegyezni 
belemegyünk a bizonyításba.

Tarnóczy: Én bizonyítani kívánom azt, 
hogy amit írtam, igaz. Erre tanúim is 
vannak.

Dr. Kovács: Nekem nincs ez ellen 
kifogásom.

A biró : Kikkel tudja igazolni, hogy a 
kritika valótlan adatokat tartalmaz ?

Tarnóczy : Dr. Rosenberg Gyula ügy­
véd, dr. Palotai Rezső, Szélt Sándor és Jan- 
kovich Ferenc urakkal.

Dr.Kov. cs: Én pedig kérem ugyan 
erre a körülményre kihallgatni Bródy Ist­
vánt, Féld Mátyást és Roos Rezső hír­
lapiról.

A bíróság a tárgyalást a tanuk kihall 
gatása végett szeptember 23-ára elhalasz­
totta.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Egész évre ......................... 24 korona
Fél évre ............................... 12 „
Negyed évre ........................ 6 „
Egy h napra ........................ 2

Mutatvány számot kívánatra 8 
napig ingyen küldünk

Fürdőre utazó t. előfize őinknek 
az »Ujság«-ot bárhová készséggel el 
küldjük.

ÚJDONSÁGOK.
Kolozsvár, julius 8.

Különös hangok.
Kolozsvár, julius 7.

A «Kolozsvári Friss Újság» tegnapi 
számi kritika tárgyává teszi a kolozsvári 
függetlenségi és 48-as Kossut h-párt hatá­
rozatát. Nagyon természetes, hogy a jo­
gos kritika-szabadságot mi leginkább vall­
juk és elismerjük, ám abban a kriti­
kában a fogalomzavar és a fe.dités oly 
nagy mértéke nyilatkozik meg, melyet 
szó nélkül alig hagyhatunk. Nem vállal­
kozunk természetesen arra, hogy mi elami 
oktatást adjunk a «Kolozsvári Friss Uj- 
ság“-nak bármily mértékben árulja is el 
az említ *tt cikk, hogy reá szorul : egy­
szerűen konstatáljuk, hogy az értekezle­
ten jelen volt a harci párt egyik legagili- 
sebb tagja Vertán Endre dr. orsz. képvi­
selő is, kinek irányítására történt a ha­
tározat egyhangú elfogadása, mely hatá­
rozat teljesei, fedi a függetlenségi polgá­
rok érzéseit. Az események különben is 
ezt a határozatot igazolták és szankcio­
nálták, amint az az orsz. függetlenségi 
párt tsgnapelőtti értekezletén történtek 
bizonyítják. Ezért feleslegesnek is tartjuk 
több szót vesztegetni a »K. F. U.< külö­
nös hangú cikkére, amely nem céloz 
egyebet, mint azt, hogy rosszakaralulag 
eltávolítsa egymástól a függetlenségi párt 
híveit.

— (Szabó János gör. kát. püspök 
Szamosujvár díszpolgára.) Szamoiujvár 
város képviselőtestülete tegnap tartott köz­
gyűlésén azon alkalomból, hogy az ottani 
gör. kath. püspökség ez évben üli megala­
pításának 50. éves jubileumát. Dr. Szabó 
János gör. kath. püspököt, valóságos belső 
titkos tanácsost, —egyhangú lelkesedéssel 
díszpolgárává választotta. A szamos- 
ujvári püspökséget IX. Pino pápa alapította 
1853-ban. Azóta négy püspöke volt. — Az 
első püspököt Alexi Jánost 1856-ban iktat­
ták be hivatalába. Halála után 1865-ben 
dr. Vancsa János, majd az ö balázsfalvi 
érsekké történt kinevezése után 1873-ban 
Pável Mihály foglalta el a püspöki széket. 
Pável később nagyvátadi püspökké lett 
helyét 1881-ben. Szabó János vette át, ki 
azóta vezeti a nagykiterjedésü egyházmegye 
ügyeit.

— (A magyarországi munkások) 
rokkant- és nyugdijegylete most töltölte be 
fennállásának tizedik e ztendejét. E rendkí­
vüli nagy horderejű, humánus és kizárólag 
a nemes cél érdekében alakult társadalmi 
intézménynek a mult év végével 22332 
tagja, 71 vidéki fiókpénztára és 765,230 
korona 56 fillérnyi vagyona volt. Az egylet 
kolozsvári fiókja ez évi március hónapuan 
alakult meg. Helyisége Korniss-utca 2. sz. 
a. van, hol közelebbi fölvilágositásokkal és 
esetleg az alapszabályok egy-egy példányá­
val is szolgál a fiók vezetősége.

— (Fürdőzés Élőpatakon.) A gyo­
morbajosok és vérszegények fürdőjében 
Élőpatakon is nagy erővel indult már meg 
a fürdői élet. Máris t»bb mint kétszáz ven­
dég időzik a mind inkább fejlődő fürdő 
helyen s a vendégek a társadalom legjobb 
és legintelligensebb köreiből kerülnek ki. A 
beállott szép idő is fölötte kedves a fürdő­
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szezonnak s csütörtökönként olyan kedé­
lyes táncmulatságok folynak, mint s mi­
lyenben a fürdő gyógyereje révén rohamo­
san épülő fürdözőknek lehet csak részük.

— (A törvényszéki elnök szem- 
leutja.) A kolozsvári kir. törvényszék el­
nöke, báró Sientkereszthy Zsigmond t. hó 
6-án Bánffy-Hunyadra utazott, hogy az 
ottani kir. járásbiróság ügykezelését meg- 
vizsgája. Binffy-Hunyadrói Hidalmásra uta­
zik, az oltani járásbiróság ügykezelésének 
megvizsgálása végett.

-- (Rákóczi-ünnep Sepsiszent- 
györgyön.) Háromszékvármegye egyetemi 
ifjúsága e hó 12-én tartja Rákóczi-ünnepét. 
Egész csomó előkelőség áll a nagy szabad­
sághős dicsőséges emlékezetének szánt ün­
nepség szónokai sorába s az alább követ­
kező programra is arról biztosit, hogy a há­
romszékiek méltó fénynyel fognak áldozni a 
nagy fejedelem felejthetetlen szent nevének.

A Rákóczi-ünnep sorrendje : D. e. 11 
órakor a városháza diszlerœében. 1. Rákóczi 
trombitája, szerzetté Boczonádi Szabó Imre. 
Éneklik : Bathó János, hadnagy Antal, Jakab 
Álmos és Kurkó Gyula. 2. Rákóczi népe, irta 
és szavalja Knn Béla, a kolozsvári egyetemi 
kör és Rákóezi-bizottság elnöke. 3. Ünnepi 
beszéd, tartja dr. Benei János ügyvéd, orszgyül. 
képviselő. 4. Rákóczi. Irta és szavalja Szabó 
Jenő ev. ref. lelkész, zongorán kiséri Kelemen 
Lajosné urhölgy. 5. Kurucz-nóták. Előadja a 
sepsiszentgyörgyi ev, ref. egyházi dalárda. 6. 
.Rákóczi «, irta és szavalja Zsögön Zoltán pol­
gári iskolai tanár. 7. Tárogató. Játsza Magocs 
János. Matiné után fél 2 órakor összejövetel 
közös ebédre a városi nagy vendéglőben. D. u. 
4 órakor gyülekezés a Gábor Áron-téren. 1. 
Felvonulás a szabadságiérre, 2. Szózat, énekli 
a sepsiszentgyörgyi ev. ref. egyházi dalárda. 3. 
Prolog, előadja Szotyori Lajos ev. ref. theolo 
gus. 4. Kuruc-nóták, énekli a sepsiszentgyörgyi 
ev. ref. egyházi dalárda. 5. .Rákóczi lelke". 
Irta és szavalja Tompa Kálmán, a kolozsvári 
nemzeti szinház tagja. 6. Ünnepi beszéd, tartja 
Sándor József Emke t. alelnök-főtitkár, orsz. 
gyűl, képviselő. 7. Ünnepi óda. Irta és sza­
valja dr. Benedek János ügyvéd, országgyül. 
képviselő. 8. Szabadságszobor megkoszorúzása 
Gyárfás Sándor ev. ref. theologus, társelnök 
által. 9. Hymnusz. Előadja a sepsiszentgyörgyi 
tűzoltó zenekar. Este 8 órakor a városház 
dísztermében. 1. Nyitány .Tiszaparti jelenet 
Bánk Bán operájából* Balog Jancsi zenekara 
által. 2. Alkalmi óda. Szavalja Nagy Terka 
k. a. 3. Ünnepi beszéd. Tartja dr. Jancsó 
Benedek főgymn. tanár. 4. Rodostói árnyak. 
Irta Harsányi Kálmán, szavalja Incze Gábor 
ev. ref. theologus. 5. Tánc.

— (Vizsgálatok a közigazgatási 
tanfolyamon.) A kolozsvári közigazgatási 
tanfolyamon az évzáró vizsgálatok tegnap 
vették kezdetüket. A vizsgálatok két bizott­
ság előtt folytak. Az egyiknek elnöke gróf 
Béldi Ákos főispán volt,a másiké Dózsa 
Endre alispán, a tanfolyam igazgatója. — 
Minden jelentkező egy-egy óráig tirtó szó­
beli vizsgálatnak van alávetve. Jelentkezett 
a vizsgálatokra összesen 33 hallgató. — A 
vizsgálatok eredménye eddigelé igen kedvező, 
a mi élénk bizonyítéka nemcsak a hallgatók 
szorgalmának és készültségének, hanem 
egyszersmind azon helyes módszernek, — 
melyet az előadók a tananyag feldolgozá­
sánál alkalmaztak. A vizsgálatok a megye­
háza tanácskozási termében folynak s e hó 
10-én befejeztetnek. A végleges eredményről 
a vizsgálatok befejezése után beszámolunk.

— (Az E. G. E. állatkiállitási 
szakosztályának gyűlése.) Az Erdélyi 
Gazdasági Egylet állatkiállitási szakosztálya teg­
nap délután ülést tartott, az őszi kiállítás ren­
dezése részleteinek megbeszélése céljából. El­
nökölt: gróf Bánffy György v. b. t. t. elnök. 
Előadott és jegyzett: Tokai László előadó. Jelen 
voltak: Br. Jósika Gábor és Lészai Ferenc sz. 
a. alelnökök, Reieh Albert, Gyárfás Endre, Ja­
kab László, Nagy Dezső, br. Bánffy Ernő, br. 
Bánffy Ferenc, Gaál Elek tagok A május 8-iki 
ülés jegyzőkönyve felolvasása után e jegyző­
könyv tudásul vétetett. A szakosztály elnöke 
felveti a kérdést, hogy vájjon a sertéskiállitás, 
tekintettel az állategészségügyi zárlatokra, pro- 
grammon maradjon-e. Jakab László állategész­
ségügyi felügyelő véleménye az, hogy a kellő 
intézkedések és óvszabályok betartásával a 
programra e pontja fenntartható, mire a gyűlés 
ilyen értelemben határozott. Ugyancsak az el­
nök indítványára kimondta a gyűlés, hogy a 
baromhkiállitás, tekintettel annak országos jel­
legére, külön kiállítás lesz és igy annak rende­
zése és díjazása is külön eszközöltetik. Az ér­
mekre vonatkozólag elhatározta az ülés, hogy 
amennyiben a kérelmezeti állami érmeket a 
szakosztály nem nyerné meg, a szarvasmarha 
kollekciókhoz egy arany és 3 ezüst érmet ön 
költségen fognak beszerezni. A belépő jegyekre 
vonatkozólag azt határozta az ülés, hogy két­
féle jegy legyen. Egyféle az állatkiállitás ré­
szére és egyféle a gép- és baromfikiállilás ré­
szére. Ez utóbbinak árából kétharmad a gép­
kiállítást és egyharmad a baromflkiállitást il­
leti. A bizottság -örömmel vette tudomásul, 
hogy a városi sétatéri bizottság a lövölde te­
rületét a kiállítási célokra átengedte. Ezután a 
programmot, díjazási tervezetet, rendezőbizott­
ság és bírálóbizottság névsorát, véglegesen 
megállapította az ülés és a kiállításig felmerülő 
egyéb intézkedések megtételére az elnökséget 
felhatalmazta.

— (Értesítés.) Az erdélyi ev. ref egy­
házkerület internátussal kapcsolatos >Szeretel- 
házába. az 1903—1904. tanévre felvétetnek: 
I naZ ertl®lyi ev. ref. egyházkerületből ev. rét. 
lelkészek és gymn. tanárok 10 évet betöltött 
leány-árvái, a fél-árvák 100, az egész árvák 
150 korona évi nyugdíj-járulékok befizetésének 
kötelezettsége mellett. 2. ugyancsak az erdélyi 
ev. ref. egyházkerületből ev. ref. lelkészek és 
gymn. tanárok leányai 240 korona, s végül 
más szülök leányai az ország bármely részéből 
évi 400 korona teljes ellátási díjért. Az árvák 
folyamodásához a gyám mellékelni tartozik: az 
árva keresztlevelét, iskolai, orvosi, ujraoltási- 
bizonyitványait, a családi értesítőt, s végül a 
szülők elhalálozási bizonyilványát, a fizető nö­
vendékek keresztlevelüket, orvosi és ujraoltási 
bizonyítványukat. Az árvák kérvénye és mel­

lékletei árvaügyben bélyegmentesek. Az árvák 
folyamodásukat az illetékes esperesi hivatal 
utján, a fizető növendékek közvetlenül a „Sze- 
retetház intéző bizottságához" címezve, Horváth 
János igazgató kezéhez (Ferencz József-ut 55. 
szám) folyó évi augusztus hó 1-ig adhatják be. 
A fent jelzett ellátási díjon felül orvosi gyógy­
kezelési (gyógyszer nem) fölszerelés! dij stb. 
egész tanévre 20 korona, me'y összeg a tanév 
elején előre egy összegben fizetendő. Egyebek­
ben felvilágosítással az igazgató készséggel 
szolgál, ha az illető megfelelő postabélyeget 
mellékel.

— (Rejtélyes gyilkosság.) Rej­
télyes gyilkosság hírét vesszük Déváról, 
melynek áldozata Julius Mór, a Pollacsek 
és Schreiber-cég csimpai fűrésztelepének 
előmunkása. Julius Mór háziszükségleteinek 
bevásárlása végett fiatal feleségével kocsin 
behajtatott Petrozsényba. Hazatérőben a 
megrakott kocsin Júliusnak már nem jutott 
hely, úgy, hogy feleségét a kocsin hagyva, 
ő maga gyalogszerrel volt kénytelen haza­
indulni. Az asszony hazaérve, urát nem ta­
lálta otthon, de a megkérdezettektől azt a 
hirt vette, hogy férje volt már ugyan 
egyszer ot.hon, de ismét felesége elé ment. 
Juliusné hasztalan várta urát egész hajnalig. 
Végre türelmét veszítve, férje keresésére 
indult, kit a Zsil folyó hídja alatt meg is 
talált bezúzott fejjel, haldokolva. A szeren­
csétlen embert mire hazaszállították, meg­
halt. A borzalmas eset részleteire megindí­
tott nyomozás eddig semmi világosságot 
nem tudott vetni. Juliusné állítása szerint, 
mikor este 10 órakor átm-nta Zsil partján 
látott egy embert a vízparton feküdni, de 
nem vetett rá ügyet, mert azt hitte, 
hogy részeg.

— (Jóváhagyott alapszabályok.) 
Sport körököen mindenesetre nagy érdek 
lödéssel fogadják majd a hírt, hogy a ko­
lozsvári Ferencz József tudomány-egye'em 
Athietikai Clubjának alapszabályait jóvá­
hagyta a belügyminiszter. — A jóváhagyási 
záradékkal ellátott alapszabályok tegnap 
délütán érkeztek le a Club vezetőségéhez.

— (Köszönetnyilvánítás ) A ko­
lozsvári ev. ref. szeretetház részére dr. 
Gidófalvy István kir. közjegyző 400 korona, 
dr. Vályi Gáborné sz. Gidófalvy Vilma úrnő 
100 korona alapítványt tettek, Barcsay 
Gábor főgondnok 40 koronát, Antos Jóesef 
és Zalhureczky József fögondnokok 10—10 
koronát adományoztak, Ravasz János ref. 
esperes a nyárádszeredai konfirmált ifjak 
adományaiból 4 koronát, Jakab József ref. 
lelkész a gidófalvi konfirmált ifjak adomá­
nyaiból 3 korona 60 fillért, Vén Mihály ref. 
esperes Bikfalva egyházközségében eszkö- 

. zölt gyűjtésből 33 kor. 60 fillért küldtek, 
továbbá Nagy Károly theol. tanár, az Érd. 
Prot. Lap szerkesztője Csűrös József nagy- 
almási lelkész egy cíkkje honoráriuma ké­
pen 20 koronát. Fogadják a nemesszivü 
alapítók és adományozók nagybecsű ado­
mányaikért a szeretetház kebli tanácsának 
őszinte, hálás köszönetét.

— (Tűz a Ferencz József utón.) 
Tegnap este nagy riadalmat okozott a Fe­
rencz József-utón kiütött tűz. A tűz 11 óra 
előtt ütött ki, szerencsére hamar észrevet­
ték és igy még mielőtt nagyobb veszede­
lem keletkezett volna, sikerült azt részben 
rögtön eloltani, részben lokalizálni. Az oko­
zott kár nem nagy.

— (Egy vidéki földbirtokos tra 
gédiája.) Hétfőn este egy rendőr a Lánc­
hídon egy elegánsan öltözött férfit vett 
észre, a ki térdelve fennhangon imádkozott. 
Előbb azt hitte, hogy az illető öngyilkosságra 
készül, majd látta, hogy szerencsétlen őrült. 
Bekísérte a rendőri központba, a hol épp 
akkor egy úri asszony sírva panaszolta, 
hogy férje, Novák József Selmecbányái föld­
birtokos, akin az utóbbi időben az elmebaj 
tünetei mutatkoztak — eltűnt mellőle a 
Kossuth Lajos-utcában. A boldogtalan föld­
birtokos a mult évben Karácsonykor lo­
vaglás közben leesett a lováról s akkor 
kisebb fokú agyrázkódást szenvedett. — 
Azóta folyton betegeskedett s pár nap előtt 
kitört rajta a téboly. Dühöngött, tört, zú­
zott. A kétségbeesett felesége orvosi tanácsra 
elhatározta, hogy a Schwarzer-féle gyógy­
intézetbe helyezi el szegény urát. Hétfőn 
érkezett fel a boldogtalan asszony í rjével 
s a házi orvossal Budapestre. A Kossuth 
Lajos utcában betértek egy fejérnemü ke­
reskedésbe, hogy olt az elmebajos ember­
nek bevásárolják a kórházban szükséges fe 
hérnemüket. Valahogy a vásárlók között 
Novák az utcára jutott s kétségbeesett fe­
lesége, ki a rendőrséghez fordult, hol meg­
találta az urát épp, mikor a Lánchidról 
hozták. A szerencsétlen földbirtokost a fe­
lesége ezután kocsin rögtön a Schwarzerbe 
vitte.

— (A scprösi vérengzés.) Még 
emlékezetes az a vérengzés, a mely a ta- 
vaszszal Seprős, aradmegyei községben tör­
tént. A szolgabiró nem jelölte a biróvá- 
lasztásnál azt, akit a nép akart, hanem sa­
ját jelöltjét erőszakolta rájuk, azután az 
összegyűlt zúgolódó nép közé csendőröket 
küldött s a kakastollas hóhérlegények a nép 
közé lőttek; hat emberélet esett áldozatul. 
Azzal igyekeztek menteni ezt a „munkáit", 
hogy ők azért tüzellek, mert egyik lázongó 
román egyik csendőr fegyverét megfogta 
s igy attól lehetett tartani, hogy a tö­
meg valamennyi csendőrt meg fosztja 
fegyverétől és kénye-kedve szerint tör 
azok ellen, a kikre a választás ered­
ménye miatt haragudott. Megindították 
azonban a vizsgálatot s ez mást állapított 
meg. Kiderítette, hogy az a román ember, 
aki a csendőr fegyverét megfogta, ezt tu­
lajdonképpen önvédelemből cselekedte, nem 
pedig azért, hogy ártalmatlanná tegye a 
szuronyos őrt. A szóbanforgó csendőr 
ugyanis szuronyával előbb megszórta an­
nak a legénynek az édesapját, aki a fegy­
verhez hozzányúlt, mert az első sorok­
ban ö közvetlenül az édesapja szomszéd- 
ságábin állott s tartott tőle, hogy őt 
is hasonló brutalitás éri. Ez a hadbíró 
által megállapított tényé'lás, amely még a 

hadbíróság szerint is éppen nem indokolja 
a puskatüzet. Aradvármegye képviselői a 
legközelebbi megyegyülésen napirend előtt 
leszik szóvá a seprősi vérfürdőt és köve­
telni fogják Csukay Gyula kisjenői főszol 
gabiró fegyelmi eljárás alá vonását, mert a 
főbíró a választás körül tapintatlanul járt 
el. A románok a legkíméletlenebb harcot 
helyezik kilátásba a megyei kormányzat el­
len, ha nem fog módot nyújtani arra, hogy 
az ártatlanul kiontott embervér miatt a bű­
nös közigazgatási tisztviselők is elnyernék 
büntetésüket.

— (Rablógyilkosság az ország­
úton.) A rossz szerencséje vitte Grünhul 
Dávid gyapjukereskedöt legutolsó bevásárlási 
útjára. Vakmerő gyilkosok, kiket a csendőr­
ségnek már sikerült is kézrekeriteni, életét 
vették, hogy kirabolhassák. Grünhut vasár­
nap reggel Füzesdről Erdőhátra utazott 
gyapjuvásárlás céljából. Sorra járta a bir- 
kás gazdákat, de oly magas árt kértek, hogy 
nem tudott üzletet kötni, ezért még este 
Lupuj Todor kocsiján áthajtatott a szom­
széd faluba. Az emberek, kiknél Grünhut a 
nap folyamán megfordult, látták, hogy sok 
pénze van s ezért elhatározták, hogy ki­
rabolják ürusz György, Gorsán Vazul, 
Gorsán Ilia és Pervuleszku György erdőháti 
lakosok még aznap, vasárnap délután bal­
tákkal felfegyverkezve kimentek az ország- 
utja mellett elterülő buzavetésbe, ott elrej­
tőztek, tudva, hogy Grünhut útja arra ve­
zet, várták érkezését. Amint megpillantot­
ták Lupuj szekerét, melyen a szerencsétlen 
gyapjukereskedő ült, előrohantak, megállí­
tották a lovakat s Ürusz György hátulról 
felugorva a kocsira, akkorát ütött Grünhut 
fejére, hogy az rögtön szörnyet halt. Ezután 
a szegény szerencsétlent mindenétől meg­
fosztották. 2500 koronát raboltak el tőle. A 
csendőrség buzgó kutatásának sikerült a 
tetteseket elfogni, kiknek most majd al­
kalmuk nyílik a büntető igazságszolgáltatás 
megtorló kezével megismerkedni.

— (Pápaválasztás.) A — sajnos — 
közelgő pápaválasztás alkalmából nem lesz 
érdektelen nehány sorban ismertetni a 
pápaválasztást. A szentszék betöltése vá­
lasztás utján történik, régeden a pápát a 
Rómában egybegyült szomszéd püspökök a 
városi klérussal és a néppel választották ; 
jelenleg csak a bibornokoknak van válasz­
tási joga. A választási eljárásra irányadó 
XV. Gergely Aeterni palris-féle határoz- 
mánya (bulla) 1621-ből. A bibornokok a 
szék megüresedésétől számított 11-ik napra 
az úgynevezett konklavéban vagyis a pápai 
palota erre a célra külön előkészített ré­
szében gyűlnek össze, hol a részökre strá- 
zsáktól őrzött kamarákat fenntarják melyek 
nek szétosztása kisorsolás utján történik. 
Cselekvő választási joguk csak a konklave- 
ban jelenlevő bibornokoknak van; a kon- 
klaven kívüli választás semmis. A választás 
megejtéséig a bibornokok a konklavéből 
nem távozhatnak; kivétel a bebizonyított 
betegség esete, de a konklavéből távozott 
bibornoknak nincs szavazata. A szenvedő 
választási képességre nézve a szakadatlan 
gyakorlat az, hogy csak bibornokot válasz­
tanak, de az egyházi törvények megszorító 
intézkedést nem tartalmaznak; egyedül a 
simonia miatt elitéltek vannak kizárva, to­
vábbá a hitszakadárok s azok, a kik ön­
magukra szavaznak. Vájjon világi egyén 
választható-e, az vitás. Az osztrák, a spa­
nyol és a francia fejedelmeket, a kizárási 
jog illeti meg. Vájjon a francia fejedelmet 
megillető jog a köztársasági elnököt is 
megilleti-e, az kétséges. A választás módja 
háromféle: a) quasi inspiralio, közfelkiáltás; 
b) kompromisszum, a választási jognak egy 
vagy több bibornokra átruházása; c) seru- 
tinium, titkos szavazás. A szavazatokat a 
skrutátorok szedik össze. A megválasztás­
hoz a beadott szavazatoknak kétharmada 
szükséges; ha az első szavazásnál senki 
sem nyeri el a szavazatoknak kétharmadát, 
a szavazást hozzájárulás (per accessit») által 
folytalják mindadig, mig a többséget va­
laki el nem nyeri. A hozzájárulásnál csak 
olyanra lehet szavazni, aki az első szava­
zásnál legalább egy szavazatot nyert. Aki 
az első Ízben adott szavazatát hozzájáru­
lási szavazásnál megmásítani nem akarja, 
vagyis aki per accessit szavazásnál ugyan­
ezt akarja pápának, akire első Ízben sza­
vazott, ezt nem érvényesítheti úgy, hogy 
újra ugyanarra a jelöltre szavaz, mert két­
szer egy jelöltre senki sem szavazhat, ha­
nem érvényesíti akként, hogy a szavazás­
tól tartózkodik s szavazólapjára azt írja, 
hogy nemini accedo. A választó bibornokok 
a választás alatt a külvilággal való érint­
kezéstől oly szigorúan eltiltatnak, hogy a 
tilalom megszegése exkommunikációt von 
maga után. A bibornokoknak hajdan a vá­
lasztás érdekében az étel és italban szo­
kásban volt megszorítása az ujabbi időkben 
a divatból kiment; az ellátás tekintetében 
a választó bibornokok nem panaszkodhat­
nak. A megválasztott a választás elfogadása 
után más nevet vesz fel, de sohasem Péter 
apostolét s erre következik a választásnak 
ünnepies kihirdetése a szokásos következő 
formula szerint: Annuntio vobis gaudium 
magnum, Pápám habemus Emínontíssimum 
et Reverendissimum Dominum N. N. qui 
sibi imposuit nomen N.

Táviratok
-Fővárosi és vidékFtudősitóinktól —

A pápa utolsó órái.
Budapest, jul. 7. é. 12 ó.

Rómából jelentik, hogy vala­
mennyi bibornok immár odaérke­
zett. A pápa állapota még mindig 
egyforma s a nagy beteg már csak 
mesterségesen él. A déli órákban 
Mazzoni tanár kijelentette, hogy a 

pápa menthetetlenül el van veszve, 
de szívóssága révén elhúzódhat 
még a katasztrófa pár napig.

Loubet Londonban.
Budapest, jul. 7. é. 12 ó.

Londonból jelentik: Ló u bet, 
a francia köztársaság elnöke ma 
ideérkezett. Nagy óvációkkal fo­
gadták. Az utcákat fellobogózták. 
Megérkeztekor a lordmajor üdvö­
zölte az elnököt: kit a fényes be­
vonulása után tartott diszlakomán 
Edvard király meleg felköszön­
tőben üdvözölt. Loubet nemzete 
nevében köszönte meg a lelkes fo­
gadtatást és ünnepeltetést.

Az ex-lex megszűntének hire.
Budapest, jul. 7. éjjel 12 ó.

A képviselőház folyosóján be­
szélik, hogy Khuen-Héderváry mi­
niszterelnök tegnapi nyilatkozatá­
nak, mely szerint a házat abban 
az esetben, ha az indemnitást ha­
marosan megkapja, nem oszlatja 
fel, már mutatkozik is a hatása s 
körülbelül egy hét vagy tiz nap 
múlva már meg is volna az indem- 
nitás és megszűnnék az ex-lex.

A telepítési törvény javaslata.
Budapest, jul. 7. éjjel 12 ó.

Darányi Ignác földmivelésügyi 
miniszter holnap beterjeszti a kép­
viselőházhoz a telepítésről szóló 
törvényjavaslatát.

Kilépés a szabadelvüpártból.
Budapest, jul. 7. é. 12 ó.

H o c k János országgyűlési 
képviselő ma bejelentette br. Pod- 
maniezky Frigyesnek a szabadelvű 
párt elnökének, hogy a párt köte­
lékeiből kilép.

Szerkesztők párbaja.
Budapest, jul. 8. érk. 2 ó.

A képviselőházban felmerült incidens­
ből kifolyólag Pályi Ede dr. a „Magyar Sió" 
szerkesztője provokáltatta Fenyő Sándort. 
— Fenyő segédei Komjáthi Béla és Barta 
Ödön. Pályi segédei Gajári Géza és Lónyai 
Géza voltak. A segédek a párbajt a követ­
kező feltételek mellett állapították meg : 
Súlyos lovassági kard, bandage nélkül vég­
kimerülésig. A párbaj egy órakor délután 
történt meg. Orvosok voltak dr. Pályi ré­
széről : dr. Hüttl Hűmér egyetemi m. tanár, 
a fiatal sebészeti gárda legkitűnőbb tagja, 
Fenyő részéről pedig dr. Lévay József és 
Révai Izor dr. orvosok. Az első összecsapás, 
melynél mindkét fél hevesen támadott, ered­
ménytelenül, lapos ambóval végződött. A 
második összecsapás is rendkívül heves 
volt, mindkét fél elkeseredetten csapott egy­
másnak. Ezen összecsapásnál Fenyő mind- 
a két kezén és fején súlyosan meg­
sebesült, úgy hogy a három orvos, ki se­
beit összevarrta és a vérzést elállitandó be­
kötözte, megállapította a végkimerültséget. 
A felek nem békültek ki.

Budapesti gabonatőzsde.
Készáru-üzlet változatlan tartott, határ- 

őűzlet kellemés irányzatú.
Jegyeztetett :

Buza okt............................ 7.44—45
Rozs okt............................ 62-4—25
Zab okt............................ 5'51—52
Tengeri júliusra ............... 6'28—29

REGÉNY
A halott szerelme

— Regény. —
Irta : Gersdorff A.

VI. FEJEZET. (40.)
Majd egy hangosabb kiáltás. Egy ki­

állás, melyet a meglepetés és öröm lop az 
ajkakra —■ és két meggondolatlanul ki­
tárt kar.

— Karahn!
Az elemek viharzó zaja nem enged 

ték bejövetelét hallani és ime most előtte 
állott s a nemes gróf hatalmas és büszke 
alakja térdelt előtte.

Beszélni akart, de a természetnek fé- 
keveszett tombolása és dörgése, a hol vil­
lámlás és a sistergő dörgés vad egymás­
utánban követték egymást, a vihar bömbö- 
lése elvegyülve a közeli tenger mormolásá- 
val, lehetetlenné tették azt.

így csak azt tehette, a mit tett: jobb­
jával megfogta szeretett asszonyának kél 
remegő kezét, másik karjával átkarolva őt, 
némán tekintett hozzá.

Majd kiszabadítva magát a gróf ölelő 
karjai közül, keresztbe fonta két kezét. 
Homlokán és ajkán ott honolt mindama 
fájdalom és szégyen, melyet ő okozott egy­
kor, midőn pénzt adva neki tovább vitorlá­
zott. A fénypompában álló világváros sze­
mei előtt volt most is. Hallotta a párisi 
Notre ‘ Dame templom harangját — azon 
Sylvester éjjelen.

Künn elcsendesedett a bömbölés és 
tombolás.

Most szóhoz jutott.
— Talán már késő ? — kérdé föl­

emelkedve.
— Igen. Én elvesztettem azt, a mit 

nekem senki sem pótolhat: hitemet és re­
ményemet; odaadtam, a mit senki sem sze­
rezhet vissza nekem — bizodalmamatl

— És a szerelem ?
— Én megbékéltem Istannel és az 

emberekkel.
— És a szerelem.
— Eltemettem és elfelejtettem.
— Az lehetetlen.
— Hiszen látod és hallod l
Ö hallotta, hogy te a múltaknak — 

ő látta, mikor belépett, a feléje táruló 
karokat.

Az elemek harca ismét megkezdődött, 
de a férfi nem remegett úgy, mint ő, erős 
és kényszerítő tekintettel nézett reá.

— És te, a ki Isten előtt, előttem és 
magad elölt is nőm vagy, el akarod fér­
jednek kezét és szivét magadtól taszítani.

— Már késő gróf Karahn — már 
késői Hamarább kellett volna ezen előter­
jesztéssel jönnie — mely felett mostan 
mindketten, igen — mindaketten csak mo­
solyogni tudunk.

— És Ön a világ és emberek előtt 
nem akar annak neveztetni, feleségemnek, 
— ami már régen.

— Befejeztem. Nem kérek semmi 
elégtételt. Fájdalomban és szégyenben meg­
öregedtem. El tudja Ön felejteni azt a na­
pot, mikor felkeresett engem az az öreg 
ember és pénzt kínált nekem. Ki tudja Ön 
emlékezetéből törölni azt a napot, a midőn 
nem bízva jellememben, indokoltan meg­
vetve az én erkölcsi nagyságomat, halál­
ijedten barátjáért, nevét kölcsönözte kéré­
sének örök emlékezetére a soha ki nem 
alvó kegyeinek ? Mert én asszony vagyok, 
egy megejtett, elhanyagolt asszony azért 
higyje el, hogy az a seb, melyet szivemen 
és becsületemen ütöttek, sohasem fog be­
gyógyulni. Oh nem gróf ur! Én felépültem 
saját erőmből. És az az öreg, akit nekem 
segítségemre küldtél, az segítségemre volt, 
az vigasztalt engem és jóságának, meg em- 
berszeretetének takaróját reáboritotta az 
én szégyenemre, az én könnyeimre, az én 
sebeimre. Neki örök hálával tartozom és 
igazi özvegyi gyásszal és egy más férfinek 
sem tartozom rajta kívül hüséggell

(Folyt, köv.)

Felelős szerkesztő:
HERCZEG JENŐ.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.

NYILTTÉR*.
Uj műsor! Ujműsor!

Tisztelettel értesítem a m. t. 
közönséget, hogy a Biasini-szálló 
kertheíyiségében julius hó 2-ától 
kezdve naponta Fehér Dezső 
igazgatása alatt, a már előnyösen 

ismert

Tarka Színpad
érdekes előadásokat

tart

Vidovits János
Magyarország első felsőinté- 
zeti humoristája, imitátora és 

recitátora első fölléptével.
Bővebbet a napi falragaszok. 

— Számos látogatást kér 
tisztelettel

a Biasini-szálló
Kedvezőtlen idő bórlője 
eseten az ette-

remben.

Uj műsor ! Uj műsor!

Kristály
I gőzmosó-intézet i

Kolozsvárt,
• szemben a vasúti indóházzal. • 

Telefon sz. 500.
Női és férfi fehérnemüek mosása és vasalása 
gyorsan, a legszebb kivitelben, mintha 
csak uj volna. — Az intézet csak vízgőz 
és szappan által mos, tisztit és igy a fe­

hérnemű rongálása ki van zárva.
Csipkefüggönyök a legjutányosabban 

tisztittatnak.
Kelengyék mosása és vasalása a legszebb 

kivitelben eszközöltetnék.
Belvárosi felvételi hely : Laskai Ferenc 
és Fia Kossuth Lajos u. 7. Telefon sz. 405.

Vidéki gyüjtödék :
Marosvásárhelyt Wolster Kálmán, Maros- 
Ludason Altmann Jakab, Besztercén Tabo- 
vics Sámuel, Désen Papp Jenő, Sz.-Ujvárt 
Herschkovics Ignácz, Déván Szőcs József, 
Gyulafehérvárt Weisz D. és Társa, Balázs- 
falván Komáromy Albert, Nasy-Bányán 
Radó Andor, D.-Szt.-Mártonban Komáromy 
Sándor, Zilahon Gerő Antal, Sz.-Régenben 
Klein Áron és Nagy-Enyeden Worobicz 
Kálmán kereskedők. 2580. 1—50
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^Coni gyártmány!
5°|o EMKE 5°o

Legfinomabb „VERGE“ szivarka- 
papir és „VERGE“ szivarkahüvely 
Budapesti gyári nagy raktárt tart 

Wertheimer Vilmos 
Kolozsvár, Széchenyi-tér.

Hogy a t. ez. nagyérd, közönség a külföldi 
nem jobb gyártmányokat teljesen leszokja, igye- 
keztem fenti hazai gyártmányokat minden helybeli 
tőzsdébe bevezetni. Tessék csakis Emke-papirt 
és hüvelyt kérni.

A t. ez. vevőközönség becses pártfogását kéri 

tisztelettel

2566 4—10 Wertheimer Vilmos.

-S

«Hitéi
Zongorák, pianinok, har- 
moniumok és czimbalmok

uyari áron
részletfizetésre is kaphatók.

Hangszere^ bérbe kiadatna^!
hangolást ésjavitást úgy 

I helyben, mint vidéken elfo-
£ gad és pontosan teljesít

TRISKA J- 
Erdély legnagyobb zongora raktára 

Kolozsvárt, Sétatér-utca (saját ház).

Milyen vizet igyunk?

S - s-< oi O
D f> Q

o °8 c

Csakis a felső-rákosi jOyás király vizet!
Mert nemcsak hogy őOVq al olcsóbb, mint a többi itt 
ismert ásványvizek, de. gyógyhatásra. valamint 
üditő hatásra is azokat jóval felülmúlja!
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Hirsch Adolf czégnél (Hid utcza) G
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Mélt. dr. Korányi Frigyes főrendiházi tag 
ur, a budapesti m. kir. egyetem hírneves bel­

gyógyászati tanárának bizonyítványa.
A felső-rákosi ,,MÁRIA“ forrás ásványvizét 

a vezetésem alatti egyetemi belgyógyászati koró­
dán, valamint a magán gyakorlatban sokszorosan 
rendeltem -- a gyomor és légcsőszervek 
hurntos bántalmaiban, vesebajokban, fő­
leg pedig vérszegénység és ezzel összekötött 
idegbajokban szenvedő betegeknek mindazon 
előnyös hatással, melyet a legjobb föl­
des vasas ásványvizek nyújtanak,

Gazdad szénsav tartalmánál és kellemes fris­
sítő izénél fogva kedvezően befolyásolja 
az étvágyat és az emésztést. A rendelke-

zésemre bocsátott ásványvíz teljesen tiszta és 
kifogástalan kutkezelésről tanúskodik.

Budapest, 1903. febr. 27. £
Korányi Frigyes s. k. 

egyetemi tanár.
Mélt. dr Purjesz Zsigmond udvari tanácsos 
ur, a kolozsvári Ferencz József egyetem hírneves 

belgyógyászati tanárának bizonyítványa.
Alulírott a felső-rákosi „MÁRIA“ forrás S 

vizét, kedvező vegyi összetételénél fogva, 
nem csupán kellemes élvezeti italnak 
tartom, hanem igen jó sikerrel alkalmaztam 
azt úgy a legkülönbözőbb eredetű vér­
szegénység — mint az emésztő és légcső 
szervek hurutus bántalmai ellen.

Kolozsvár, 1903. jan 23.
2407 29 — 100 Dr. Purjesz Zsigmond s. k.
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telefon 439. szám. OCÍ Az 1896-iki országos
kiállítás alkalmával kitüntetve!

telefon 439. szám.

£éber gyula Kolozsvárt, Sgyetem-utcza 12 sz.

első erdélyi soörony szövetfonat, kert 
kerítés és ruganyos aczél soörony 
ágybetétek gyára.

Olcsó kerítések! ■’W
Ajánlja minden e szakmába vágó munkáit úgy­

gépfonatait, disz-keritéseit és

mint: kertek, erdők, vadaskertek, szőlők, sírhelyek

stb. bekerítéshez.

Díszkapuit - - - - -
továbbá pincze, padlás, felső vi­
lágossági, magtár és éléskamra 
ablakok rostélyzatát, majorsági 
udvarok sodrony fonattal való 
bevonását, áthányó rosták, szén, 
koksz, kavics, föld, és porond 
válogatáshoz, szikrafogó cséplő- 
és egyéb gépekhez, sodrony ágy­
betétek (matraczok). o o o o o

2310 42--50

Nemkülönben zöldre festett légyszövet, szelelő rosták 
Backer-féle rosták és egyébféle használatra, vas-, réz és 
czin szövetek, Kruppa sodrony szegélyzetek különféle min­
tákban, fakeretben foglalt rosták, lóher-sziták és sziták

különféle czélokra igen erősen ké szittetnek és gyári árak 
szerint számíttatnak. Aczél tüskés sodrony kertek, erdők 
slb bevonásához — jutányos árért fel is huzatik. 
—-, Képes árjegyzékkel bérmentve szívesen szolgálok. —

I

€gy jó házból való 
legalább középiskolát végzett 
oooo tisztességes fiu o o o o 

gyakornoknak 
felvétetik. — Tudakozódni lehet:

s purger frigyes Drogueria üzletében
r Kolozsvárt, Mátyás király-tér.
__ _ _ _  _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ I

HERMANNE
varrógép és kerékpár nagy raktára
Kolozsvárt, €gyetem-u. 6 sz.

Újonnan berendezett mechanikai o 
műhelyemben minden mechanikai 
javítások olcsón, gyorsan és ponto- 
o o <> san eszközöltetnek, o o o

ben is kiállom
a legnemesebb
versenyt.

——__

■^"arróg'épels !
1 valódi családi Singer varrógép hímző készülékkel ellátva 30 50 friig.
1 karikahajós ........................................................................ 65 — 80 frtíg.
1 Central Bobbin ................................................................. 86- 90 írtig.

TELEFON SZ. 204,

Eredeti Howe C. Wheler & Wilson II A varrógépek kedvezménye: Heti 
D. 12., Manufacturing & G. New- I vagy havi részletfizetésre is 
York, Balkara Cylinder slb. stb || vásárolhatók, o o o o o o

2290 50—* Gépeimért 10 évig felelek.
1 uj kerékpár angol villával 70—90 írtig. Kerékpár köpeny 4-6 friig. 
Kerékpár tömlő gummi 2 frt 30 krtól 3 friig. Kerékpár csengő 35 krtól. 
1 frt 50 krig. Kerékpár acetilén lámpa 2 frt 50 krtól 5 írtig slb. &tb.

Csáki készpén ért 2

TELEFON SZ. 204.

Gombos Ferencz
í ycm - kóny vny ömó áj a Kolozsvárt,
€gyetem-utcza 7. szám, rám. kath. Status épület

gyorsan, ízléssel és a legjutányosabb árban készít el bármilyen 
könyvnyomdái munkákat, u. m. irodalmi müveket, tankönyveket, 
tudományos és irodalmi folyóiratokat, napi-, heti- és havi-lapo­
kat, kereskedők és iparosok részére számlákat, körleveleket, 
üzleti- és pénztári-könyveket, árjegyzéket, falragaszokat stb. stb.

Mint szakember, ki a nyom­
dászatot tanultam, az erdélyi 
részek legrégibb és legjobb 
hírnévnek örvendő Lyceum- 
könyvnyomdát nehány év 
előtt megvettem s azt a kg- 
moőernebb igényeknek megfele- 
lően rendeztem be, úgy hogy 
a könyvnyomdái munkák 
Ízléses és szakszerű kiállítása 
tekintetében nemcsak a he­
lyi és vidéki, hanem bár­

mely elsőrangú
fővárosi könyv­
nyomdával szem-

«>

Minthogy pedig a könyv­
nyomdámat magam szemé­
lyesen vezetem, a nyomdai 
munkákat megrendelő kö­
zönség egész bizalommal 
fordulhat nyomdámhoz, mert 
úgy a szép és csinos kiál­
lítás, mint az árak tekinte­
tében a legnagyobb meg­
elégedésére lesz kiszolgálva. 
Viaéki megrenőelések a leggyor­
sabban és kifogástalanul eszkö­
zöltetnek. A n. é.
közönség pártfo­
gását kéri teljes 
tisztelettel gombos
ferencz nyomda- 
tulajdonos.

. - ' Z

;

w Cséplőgép garnitura olcsó áron eladó! -w
Eetekezlietni leiret : 1:8® ÖSE&&L Jï—

Nyomatott : Gombos Ferencz Lyceum könyvnyomdájában Kolozsvárt.
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